

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Articolele nepublicate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N^o 229.

Duminică, 18 (30) Octomvre.

1887.

Brașov, 17 Octomvre 1887.

„Cine este acela, care are un interesu de a face să se nască în statul o fatală criză, într'unu momentu, când elu are așa mare lipsă de a unu toate elementele celu susținut?”

Intrebarea acésta, ce-o pune diarul boem „Politik“ răspundendū la unu articulu autoritaru alu diarului oficiosu „Fremdenblatt“, caracterizează situațiuneu creată prin cunoscutulu conflictu alu fracțiuniloru majorității parlamentare cu guvernulu Taaffe.

Este o putere ascunsă, care prin influințele ei tinde a provoca în Austria o criză parlamentară și politică. Despre acésta nu mai pôte încăpe îndoială.

Scimū că Cehii suntū nemulțumiți în urma măsuriloru ministrului de instrucțiune Gautsch, prin carū se vedū nedreptățiți. Nimicū mai naturalū decâtū ca acești Cehi, carū formeză cea mai însemnată fracțiune în sîmulu majorității se-șicā guvernului: reparéză greșéla ce a făcut' o ministrulu de instrucțiune, decā voiescū să se sprijinimū și de aici încolo, ca în trecutū. Guvernulu vede că trebuie să facă ceva pentru mulțămirea Cehiloru, promite ôrecari concesiuni, dêr totodată se pune pe tîrîmulu autoritaru și susține că în fondū trebuie să susțină ordonanțele lui Gautsch, pe carū le privește ca o afacere de resortu a ministrului de instrucțiune.

Delegațiunea cehă din parlamentu răspunde, că nu se pôte mulțumi numai cu unele concesiuni, ci guvernulu trebuie să împlinescă ceea ce pretindū interesele de cultură ale poporului cehū. Contele Taaffe însē se gîndesce și se rîngîndesce și nu se pôte decide de a face unu pasu energicu spre aplanarea conflictului.

Care se fiă cauza acestei șovăiri? Cum se ne esplicămū atitudinea contelui Taaffe mai alesū după ce elu declară că „fără Cehi nu mai voiesce să guverneze?”

Se dice, că guvernulu austriacū de aceea nu voiesce să cedeze pretensiuniloru cehice pe deplinū în afacerea Gautsch, pentru că la din contră n'ar mai puté să birue cu ei în viitoru, căci arū pretinde din ce în ce mai multū. Argumentulu acesta nu ni se pare destulū de motivatū. Cu multū mai probabilă este părerea, căreia îi dau expresiune foile cehice, că nisce influențe puternice voiescū să provôce o scisiune în sîmulu majorității.

Decā guvernulu nu va împăca pe Cehi, aceștia trebuie să trecă în opozițiune. Pentru casulu acesta se crede că Poloniu se vorū desbina de ei. Odată desbinați Poloniu de Cehi majoritatea de ađi nu se mai pôte susține și atunci potū veni ușorū la guvernū cei ce voiescū să pescuiescū în turbure.

Planulu este fără îndoelă bine precugetatū și unu singurū pasu neprecugetatū alu Cehiloru ar puté să rîstôrne regimulu de față, causândū cea mai mare bucuriă în tabăra supremațiștilorū.

Bine și înțeleptū au lucratū prin urmare membrii delegațiuneii cehice din parlamentulu austriacū, decā în fața pericolului s'au decisū să amâne rezolvarea crizei și să cêră dela guvernū ca să nu răspundă acuma la interpelarea lui Rieger, ci numai după sêrbătorile crăciunului, când se vorū reîncepe ședințele parlamentului, carū s'au amânaturū erī.

Cabinetulu Taaffe, aflându-se elū însuși în mare strîmtóre, a ușuratū clubulu cehicu acésta amânare a soluțiuneii crizei, declarândū că e gata a negocia mai departe cu Cehii pentru aplanarea conflictului.

Pentru aceea însē criza nu încétă de a fi, și chiar după mărturisirile foiloru cehice ea a devenitū forțe acută. Se audū deja voci în tabăra cehă, carū dicū că nu mai merge ca națiunea cehă să sufere ca unii și alții se-și pôtă împlini

poftele lorū absolutistice, până când aceste îi vorū cresce peste capū.

Starea de lucruri interioră din partea de dincolo a monarhiei trebuie să înterezeze în mare măsură pe toți cei ce dorescū ca principiulu dreptū și echitabilū proclamatū de guvernulu Taaffe să nu fiă rîsturnatū prin intrigile absolutiștilorū și alu supremațiștilorū.

Nu este admisibilū în viața unui statū constituționalū basatū pe dreptū, ca interesele de cultură ale unui întregū poporū să depindă dela liberulu asbitriu alu unui guvernū séu chiar numai a unui ministru de resortu. Cehii simtū dêr, că aici se tracteză de ceva mai multū ca de încuviințarea subvențiuneii pentru câte-va școle secundare din Boemia și Moravia. Este vorba de a se recunósce odată pe față dreptulu celū are fie-care poporū de a pretinde ca statulu să sprijinescă și să scutescă cultura lui națională.

De aceea, repetimū, nu putemū decâtū să laudămū tactulu barbaților de statū cehi, doveditū în conflictulu de față și să dorimū ca să isbutescă fără a șgudu și a compromite marea operă a egalei îndreptățiri naționale.

Din afară.

Diarele din Paris se pronunță asupra discursului lui Crispi cu mare rezervă. Ele dicū că decā Italia doresce susținerea păcii, ea ar trebui să caute alianța cu Francia și nu cu Germania, căci numai acésta putere turbură ađi pacea europeană.

Din Petersburgū anunță „Gazeta de Königsberg“ că are sciri sigure despre aceea, cumcă din intrulu Rusiei se concentréză mari masse de cavaleriă la granițele germane și austriace și că toți farmaciștii suntū provocați de a se insinua pentru serviciu în spitalele militare în aceleași condițiuni ca pe timpul ultimului rîsboiu ruso-turcescū.

„Svoboda“, diaru oficiosū bulgarū, publică următóre scrișore anonimă ce a primit' o ministrulu Stambulov dela Meran (Tirolu) cu subscrierea „unū prințu rusescū.“

„Trădătorule! Quousque tandem? Nu se va afla nimeni, care se tragă unu glonțu în capulu unui asemenea ticălosū, care abuzeză de atâta timp de marinimositatea Rusiei? Sperū că în curendū capulu d-tale va ajunge pe tipsiă, precum de o mii de ori ai meritat' o, ca astfel să se rîsbune la modulū celū mai crâncenū marea trădare a sîntei cause slave, ce ai sêvêșit' o.“

În „Daily Chronicle“ din Londra istorisesece unu diplomatū rusū despre alianța germană-austriacă-italiană, că Italia s'a obligatū a lua ofensiva în casū când Francia ar lua o atitudine amenințătoare ori când Germania ar considera ca sositū momentulu de a declara rîșoiu Franciei. Italia va trebui în acestū casū să pună în focū 9 corpuri de armată și în schimbulū acestui ajutorū va primi Savoia, Nizza și o parte din Franche-Comte. Austro-Ungaria și Germania suntū de acordū asupra unui casus belli cu Rusia. O armată unită va fi trimisă în Galiția sub comanda regelui de Sasonia.

În 27 Octomvre n. s'a deschisū Sobrania bulgară, în Sofia, după mare ceremonialū, prin următóre vorbire a prințului:

După evenimentele ce au lovitū patria noastră, mă simtū fericitū că potū saluta în capitala mea pe reprezentanți scumpului meu poporū, carū suntū însărcinați cu gréua, dêr plăcută problemă a lucra împreună cu guvernulu meu la prosperarea și mărirea Bulgariei, precum și la regularea afaceriloru statului. Aleșū unanimū de poporū principe alu Bulgariei, am consideratū ca o sântă datoriă a veni fără întârziare în noua mea patriă și a lua frênele guvernului în mâna mea. Dela surirea mea pe tronū s'a restabilitū deplinū ordinea, liniș-

tea și siguranța publică. Cu mare mulțămire constatū dêr, că multū iubitulu meu poporū se indeletnicesce cu lucrările pacinice, dela care atêrnă restabilirea morală și mater'ală a țerii, precum și reintărirea simpatiiloru Sultanului și altorū mari puteri pentru Bulgaria. Iubirea și alipirea, ce mi-au doveditū și continuu imi dovedescū încă bravulu meu poporū și v. t. eza mea ar ată, imi dau putere și tăriă să mă dedicū cu totulū afaceriloru statului și să lucrezū nencetatū pentru binele, gloria și noroculu scumpei nôstre patrie.

O telegramă din Parisū ne comunică despre o criză a presidiului republicei franceze. În afacerea Caffarel, séu mai limpede în afacerea speculațiuniloru cu decorațiunile, e amestecatū și d. Wilson, ginerele președintelui republicei Grévy. E vorba acum de pornirea unei anchete, care să constate întru câtū e vinovatū și Wilson. În acestū casū se dice că d-lū Grévy își va da demisiunea din preșidenția republicei. E temere pe lângă acésta, și de o criză ministerială.

Italia și Abisinia.

O telegramă din Roma comunică, că guvernulu italianū continuă cu activitate pregătirile pentru campania în Africa. Inrolările s'au terminatū și transportarea trupelorū la Massauah se va începe în primele zile ale lunii viitoare. Ministrulu de rîsboiu a ordonatū să se cumpere la Alexandria unū numărū considerabilū de cămile.

Cu privire la acésta campaniă contra Abisiniei foile englese atragū atențiunea Italianilorū asupra numărului necontentitū crescendū alu Rușilorū la Curtea regelui Ioanū alu Abisiniei și asupra prezenței câtorva dintre ei în oștirea abissină. Din acestū faptū foile englese conchidū, că Rusia tinde a face din Abissinia unū Muntenegru africanū.

SCIRILE ZILEI.

Fóia jidovescă „Egyenlőség“ (Egalitatea) se încercă să arate jertele mari ce le-a adusū poporulu jidovescū pentru patria maghiară. În scopulu acesta fóia jidovescă arată cu numele pe acei evrei, carū s'au înscrisū ca membri fundatori ai „Kulturgylet“-ului. Numêrulū acestora este 75. În șirulu acestora fóia jidovescă numêrase și mulți evrei maghiarisați, carū astăđi vréu să trecă de Maghiari născuți și nu făcuți. Imprejurarea acésta îl îndemnă pe „Ellenzék“ Nr. 244 să ia în apărare pe respectivii evrei maghiarisați, protestândū contra înșirării lorū între evrei. „Ellenzék“ își exprimă indignarea și nemulțămirea față cu Evreii, carū au rămasū nepăsători față cu apelulu adresatū lorū din partea lui Bartha Miklos de a se înscrie ca membri la „Kulturgylet“. Dice că s'au înscrisū numai pe hârtiă, dêr în faptū au rămasū inditerenți; decā jidovimea formeză în acésta patriă a 7-a parte din maghiarime — dice „Ell.“ — atunci, abstragendū dela împrejurarea, că evreii suntū cei mai bogăți, ei ar trebui să formeze a 7-a parte și din numărulu membriloru fundatori ai „Kulturgylet“-ului; și fiindū că „Kulturgylet“-ul are 1548 membri fundatori, evreii formeză din aceștia numai a 22-a parte. Până când însē „Egyenlőség“-ul nu va arăta 221 evrei membri fundatori ai „Kulturgylet“-ului, căci acestū numărū formeză a 7-a parte, până atunci „Ellenzék“ regretă că și-a mai răcitū gura prin numitulū apelū și persistă a rămâne ca acusatōrū contra evreilorū — Ce boboci de patrioți!

—x—

Erī, Vineri, când ômenii erau în tîrgū a arsū érășl în suburbiulu Scheiu. Acesta e alu treilea focū în timpū de vr' o șese sêptemăni. Din norocire foculu isbucindū điu, s'a pututū stinge repede. Au arsū paie, fînū și nisce scândui dintr' o șură. Observămū cu acésta ocașiune, că erī pe când ardea, unū Ungurū trecendū pe strada Furcôie đise cătră o proprietară, că vorū face ei, adecă acelu Ungurū cu alții, să arđă altfelū în Scheiu

decât ca până acum. De asemenea ni se spune că acum vre-o lună de zile vr'o doi indiviți, probabil că tot Unguri, deoarece vorbeau unguresc, țineau într-o căruciumă ca voru da foc la mai multe case din Scheiu. Ba câțiva proprietari din Scheiu au primit scrisori anonime în care li-se spune că li se va pune foc. Atragem serioasă atențiune a poliției asupra acestor mișcări.

—x—

Cu ocaziunea șederii monarhului în Clușiu, visând M. Sa universitatea, întrebă pe profesorul Dr. Haller: „Ce obiect propui?” — Dreptul privat austriac, Maiestate. — O frumoasă și importantă parte a dreptului. — „Da, Maiestate, mai ales în Ardeal, unde se aplică încă.” Monarhul replică la acesta: „Da, de aceea trebuia să se numescă pentru acest obiect încă un al doilea profesor.” Senatul academic fu adus în perplexitate prin aceste vorbe ale monarhului, deoarece în Clușiu nu e un al doilea profesor pentru dreptul privat austriac. În curând însă apără în foia oficială numirea d-ului B. Zsögöd, prin prealabilă deciziune dela 15 Septembrie, ca profesor de drept privat austriac la universitatea din Clușiu. — Cum știu Ungurii de frică!

—x—

Ni se scrie din Blășiu cu data 28 Octomvre n.: „Cu cea mai mare bucurie vin a aduce la cunoștința on. publică, ce se interesază de tinerime, că societatea studenților dela gimnasiul din loc, după reîncepterea prelegerilor sistate, în ședința constituantă ținută în 27 a l. e. s'a constituit în următorială mod: președinte fu denumit din partea onor. corpului profesoral mult onor. d-nu Octavian Bonfiniu, de vice-președinte fu ales Eliă Daianu stud. în clasa VIII-a, bibliotecar Iuliu Laslo, redactor la foia „Filomela” Iunio Mica, notar. coresp. Victor Fodoreanu studenț în cl. VIII, v. bibliotec. Nicolau Popă junior stud. de cl. VII, casar Ioaș Coman stud. în cl. VII.

—x—

După Viena urmază Pesta cu școlarii, care suferă foarte. În 17 școle elementare cu vr'o 15,000 școlari sunt 933 de copii, cari de cele mai multe ori n'au ce mânca.

—x—

Urșii îi mai lipseau Ardealului, și din grația stăpânirii unguresc avem din abundență. Societățile de vânători nu se mai mulțimesc cu câte un urs, mult doi urși împușcați în câte o excursiune, ci cu câte 8—10 urși. În Scele urșii merg până în grădinele omenilor. La preotul gr. or. din Satulungu, ținea „Kronst. Z'g.”, îi vizitează un urs cam desu grădina, nu-i vorbă, numai noaptea. A mai rămas și între ursul și în casă. Ce „părintescă” stăpânire!

—x—

Comuna Virag-Pereg din comitatul Peștei e cumplit bătută de vânturi (bubată). Dela 10 Iulie până pe la mijlocul lui Octomvre au murit 90 de copii, pe când comuna abia număra 200 de copii obligați de a merge la școală. Medicul a constatat bôla numai pe la sfârșitul lui August. Comuna e în stingere.

—x—

Tren de plăcere la Budapesta se va aranja luni, la 31 Octomvre n. e. Biletul scădat cu 50% pe cl. II și III pentru dus și întors, valabil pentru 14 zile, adecă până în 13 Noemvre inclusive — se poate scote la toate stațiunile căii ferate de pe liniile Brașov-Clușiu, Sibiu-Copșa mică și Tergul-Mureșului-Căerdea. Plecarea din Brașov la 4 ore 1 minută dimineața, din Tergul

Mureșului la 12 ore și 15 minute la amiază, din Sibiu la 8 ore 50 minute dimineața, și din Clușiu la 6 ore 37 minute seara. Biletul de călătorie este valabil la întoarcere și pentru trenul de persoane sau accelerat, având a se plăti ca adaus restul taxei biletelor ordinare. Pentru copii nu se face concesii. Trenul se va aranja de Biuroul orașenesc al căilor ferate r. u. din Clușiu.

—x—

La gendarmeria din Raab se cercetă o afacere misterioasă. La 16 Octomvre n. întreprinsă doi gendarmi o recunoștere și după două zile se întorse numai unul. Întrebat fiind despre tovarășul său, răspunse că a dispărut. Sublocotenentul de gendarmerie puse de se cercetă întregu ținutul, dar gendarmul dispărut nu fu găsit. Se bănușește că a fost omorât de tovarășul său, care e arestat.

„Georgiu Lazară”, revistă pentru educațiune și instrucțiune, apare odată pe lună în Bêrlad și este redactată de un comitet prezidat de dl prim-redactor S. M. Haliță. Nr. 7 dela 15 Octomvre are următorul sumar: Cetirea curentă, de V. H. Diaconescu. — Higiena școlară. Noul sistem de bance școlare la expoziția congresului internațional de igienă și demografia din Viena, de S. M. Haliță. — Istoria de patina Galaților din leat 1769, Noemvre 29 — Gh. Ghibănescu. — Dela reuniunea învățătorilor din plasa Oitești jud. Ilfov. — Buletin pedagogic. — Bibliografia.

Afacerea școlii de fete din Sibiu.

Sibiu, 23 Octomvre n. 1887.

(Urmare.)

Deodată cu hotărârea însă, ca regulamentul care normeză sfera de activitate a tuturor persoanelor ce funcționează la școală și la internat să se pună în lucrare, comitetul a cugetat că a sosit timpul, ca și în privința supravegherii institutului din partea sa, să se introducă starea normală prevăzută în statut, și prin un concluz special a decis, că: deodată cu punerea în lucrare a regulamentul internu să se separe funcțiunea de delegat al comitetului de cea de director al institutului, mulțumind d-lui Dr. Barcianu pentru zelul cu care și-a implinit în trecut și sarcina de delegat.

Totodată, ca pe bărbatul de specialitate, de delegat, a denumit din senul său pe Domnul profesor seminarial Ioaș Popescu, coleg și fost profesor al d-lui Dr. Barcianu, un bărbat care și din operele sale este cunoscut ca unul din cei mai buni pedagogi ce-i avem.

Fiind toate acestea dispoziții efluxului natural al dreptului și datorințelor proprietarului școlii, ele n'au putut lipsi din un regulament internu al institutului, și din măsurile prin cari acela se pune în lucrare.

Nimeni dintre membrii comitetului n'a putut presupune, că aceste dispoziții corecte pot supăra pe cineva, și cu atât mai puțin pe direcțiune, care prin modificările făcute de comitet se ușurează de o parte a răsponderii ce în anul de probă și-o impusese însăși, și ca să prevadă comitetul conflictul ce s'a ivit, trebuia să cunoscă pe onorabilele persoane ce le pusese în fruntea institutului, că voru fi în stare a pași astfel, precum au pășit și nu precum s'ar fi așteptat lumea să pășescă într'un asemenea cas.

Om nepreocupat nu poate afla în conclusele co-

mitetului nici o vătămare pentru direcțiune și nu este nimeni îndreptățit să presupună despre comitet — care votase mulțimită d-lui director Dr. Barcianu pentru zelul cu care a condus institutul, și a contribuit ca și adunarea generală să-i voteze mulțimită — că el ar fi avut intențiunea de a da vot de neîncredere direcțiunii în medias res, când atât școla cât și internatul funcționa deja de aproape o lună.

Dacă însă direcțiunea a aflat că conclusele comitetului sunt vătămătoare pentru d-nsa, și sunt de natură de a strica institutul — așa cred eu că atunci lucră corect, când precum a făcut corpul profesoral, și d-nsa înainte la comitet o remonstrațiune în care arată ce nu-i convine și pentru ce nu-i convine. și ce rele pot produce pentru institut dispozițiile comitetului? Comitetul apoi ar fi pertractat remonstrațiunea și poate că din considerații personale ar fi primit modificări mulțimitore pentru direcțiune precum a urmat și cu remonstrarea profesorilor.

Durere însă că d-lă director și d-șora directoră nu astfel și-au priceput chemarea, ci față de conclusele comitetului au luat o ținută la care nimeni nu s'a putut aștepta, care a pus în uimire pe toți adevărații amici ai școlii și ai Domniei lor.

Și anume:

Încă înainte de a primi conclusele comitetului date din 16 Septemvre a. c., dl. Dr. Barcianu, care aflase de cuprinsul lor, a cercetat pe președintele comitetului d-lă Iacob Bologa și l'a întrebat ce concluse a luat comitetul în chestiunea regulamentului internu? Domnul președinte i-a spus totul.

Dl. Dr. Barcianu, informat pe deplin prin d-lă președinte, nu și-a exprimat nedumeririle față de conclusele luate.

La 21 Septemvre însă, primul lucru i-a fost, că a convocat toate copilele din școală în sala cea mare, și le-a adus lor la cunoștință, că în urma unor concluse luate de către comitetul Asociațiunii, făcându-i-se imposibilă rămânerea mai departe în postul de director al școlii, el își ia adio dela copile, și numai după ce s'a petrecut această ceremonie și-a prezentat abdicarea la biuroul comitetului, așa, cât însuși președintele comitetului aflase deja dela copilele din școală că a abdicat directorul înainte de a i-se fi prezentat abdicarea.

Acesta a fost prima întâmpinare a concluseror comitetului din partea directorului.

Prin fapta, că d-lă Barcianu și a luat adio dela copile, a dovedit că nici într'un cas nu mai are intențiune de a rămâne în postul său, ori ce concluse ar mai aduce comitetul.

Cu toate acestea o parte a publicului de aici cugeta că procedura d-lui Barcianu este rfluxul unei indispoziții momentane, dar în fine își va trage bine de seamă ce răspundere ia asupra-și? și se vor afla puncte de întâlnire ca să se complezeze treba în bună conțelegere.

Motivele abdicării le cunoștea din textul aceleia, comunicat și în acest diar. Intre acelea culminează denumirea altui delegat, ceea ce d-nsul o interpretă de vot de neîncredere.

Se șoptea că d-șora baronesă Popp încă ar avea intențiunea de a abdice, mai cu seamă din simț de ilegalitate către directorul, dar acesta nu o credea nimeni, pentru că nu putea presupune despre d-nsa, că ar fi în stare să părăsescă internatul împopulat deja cu vr'o 40 de copile, pentru nisce susceptibilități esagrate ale d-lui Dr. Barcianu.

FOILETONUL.

O NÓPTE TERIBILĂ.

de Maurice Reynold, traducere de Ioaș E. Prodan.

(Urmare.)

Servitorul pășese înaintea doctorului și a lui René, care umblă ca și cum ar visa. El mai face odată drumul, parcurs de Ioana cu atâta greutate, noaptea pe când târia oribila sarcină. Servitorul se învârtese după unghiul coridorului, și deschide ușa a 3-a din dreapta.

Acesta era dela odaia căpitanului, care era întins pe patul său; vestmintele și încălțăminte îi erau aruncate în mijlocul odaiei.

Doctorul s'apropia de pat, puse mâna pe inima d-lui de Ronce și i căută pulsul.

— Vedeti, ține el, această colorațiune roșie dela o parte a feței... E mort... probabil de câteva ore... Causa catastrofei n'am nevoie a o mai cerceta, aspectul feței, precum și cunoștințele de până acum ce le am despre bôla lui, mi-o indică din destul.

René nu scia numai atât. În presera acelei zile căpitanul pătuse în odaia Ioanei și acolo... el căduse mort.

Deși cuprinsă de grăză, tinera totuși avuse prezența de spirit, puterea de a țeri cadavrul afară din odaia sa și chiar de a-l așeza pe pat, unde, căpitanul până

ce a fost în viață, fără îndoială, nu dormise nici odată...

Asta era înspăimântător... și cu toate acestea, pentru René erau încă două puncte, asupra cărora nu se lămurise.

Ore cu consumțirea Ioanei s'a întâmplat că d-lă de Ronce intrase în odaia ei? Fostă aceasta ore o scenă de amor, sau o scenă de violență, care a pus pentru totdeauna capăt palpațiilor acestei inimii morbide?...

Doctorul și René se scoborâră erăși în sala de mâncare, unde intraseră vr'o câțiva vânători, cari veniseră dela oraș și de prin castelele învecinate ca să ia parte la gonă.

Vestea, adusă de servitorul și în urmă întărită și de doctorul, cauză o consternațiune generală.

Ioana, ca mută, rămase înlemnită pe scaunul său; în figura ei ca de mort, numai ochii mai dedeau semne de viață.

Tot planul de vânat fuse, prea firesc, părăsit, și bătrânul de Fontailles, un adevărat egoist, cum nu s'a mai pomenit, se duse în odaia lui spre a găti gemantanul. D-na de Brissac și Maria intrară în salon pentru a serie părișilor căpitanului; doctorul era ocupat cu pregătirile pentru ridicarea corpului, marchisul se duse ca să facă o mișcare prin parc spre a se distra.

Ioana căută în giurul ei cu o privire îngrozitoare,

și cu greutate se ridică când René s'apropia de ea și o forță ca să se liniștescă.

— Suntem singuri, îi ține el cu o voce dulce, permite-mi să te întreb ceva în acest moment dureros; dar sunt lucruri pe care eu trebuie să le știu...

Ioana ca fermecată se totu uita la el, fără să-i răspundă.

— Te-am văzut astă noapte, ține el.

— Asta o sciam, murmură ea, pe când un fior puternic îi scutură tot corpul...

— Dar d-ta nu vei fi crezut că... eu... așa fi omorât... pe acest om...

— Nu... nu... asta n'am crezut-o... deși...

Te faci să suferi, o știu...

— În mod îngrozitor.

— Însă trebuie să știu ceea ce singur d-ta mi poți spune... Încă erî te adoram! Ei bine, așa voi, ca d-ta să-mi spui un cuvânt, un singur cuvânt, care să-mi permită a te mai iubi... Te vedem pe amorul meu, mărturisesc adevărul. Se știe, d-ta ai fost foarte cochetă cu... acest nefericit; fără să-l tragi seama că ce faci, l'ai încurajat; el a cutărat să intre în această noapte la d-ta, d-ta l'ai respins; a fost o scenă violentă, și emoțiunea îl va fi făcut să cadă mort la picioarele d-tale... Sfârșitul de sine se înțelege.

Chiamătu d-lu președinte la dâna în afaceri de scôla, s'a dusu și s'a folosit de ocaziune de a o întreba, dacă este adevărată faima ce se răspândește sên ba? și ca unu vechiu amic al familiei br. Popp și a și exprimat pârerea, că nu crede așa ceva. — D-sôra însă i-a declarat categoric că „ba da“! O-a rugat în urmă să nu abdică, au rugat-o și alți amici de ai familiei și de ai scôlei, — d'er tôte îndădară, căci la 6 zile după directorul, în 26 Sept, a abdicat și dâna, din motiv că „comitetul a luat unele măsuri ce dovedesc o hotărâre neîncredere în direcțiunea scolară“ care „au și provocat demisionarea d-lui director onorâr Dr. Barcianu, cu care a lucrat în cea mai bună conțelegere“ deci se vede silită și D. Sa a-și da demisiunea.

Comitetul surprinsu fôrte durerosu prin acești pași nejustificabili prin conclusele sale corecte și inofensive, înainte de a se declara în meritul demisionărilor, a emis din sînul sêu o comisiune constătoare din D. D. Archimandritu Dr. Pușcariu, Asessoru consistor.: Z. Boiu și Consil. gubern.: E. Măcelariu cu însărcinarea, ca să deie directorului și directori demisionați explicațiile necesare, că aici nu pôte fi vorba de votu de neîncredere, ci de regularea drepturilor proprietarului scôlei ceea ce nu pôte supera pe nimenea, și sê-i capateze a-și revoca demisiunea.

Două zile a pertractat această comisiune cu dênșii, d'er na li-a succésu a i abate dela propusul lor.

Ce era d'eră de făcutu și după această încercare ză darnică, decâtu a primi cu regretu abdicările, și a se îngri de alte persône în locul demisionate.

Astfelu s'a și întâmplat. Comitetul în modu interimalu — totu cum era și mai înainte — a denumit de directoru pe unul dintre profesori, pe d-lu Septimiu Albini, ceea ce corespunde și textului statutului, încâtu pentru directoră însă a rugat pe d-sôra bar. Popp ca cu considerare la împregiurarea, că internatul este împopulat, să aibă bunăvoință a rămâne la postul sêu până când îi va succede comitetului a o înlocui prin alta, ceea ce nici la unu casu nu pôte dura mai multu decâtu până la finea semestrului primu.

D-sôra baronesă însă a răspunsu la acesta că nu este aplecată a implini dorința comitetului, ci va sta în institutu numai celu multu până la 15 Octomvre.

După primirea și a acestui refusu, comitetul a denumit de profesora pentru limba franceză și totodată directoră interimală a internatului pe d-sôra Elena Petrascu, fiica d-lui căpitanu în pensiune Petrascu de aici, o Română cultă, și cu celu mai bunu renume la familiile fruntașe de aici.

Astfelu s'a terminat inevitabilu conflictu, la care comitetul nici o vină nu are. »Crisă«, precum i-a plăcutu »Tribunei« a o numi, n'a fostu nici unu momentu, nici la scôla nici la internatu. Au mersu unii și au venit alții, d'er instrucțiunea și educațiunea n'a stagnat nici o ôră, și suntu tôte garanțiile, că și în viitoru vorb decurge lucrurile celu puțin atâtu de bine cum au decursu în trecut.

La alte pôpore lucrul acesta s'ar fi petrecutu în tôte, liniscea fără nici o animositate, — la noi însă au trebuit să se afle ômeni, cari să bată doba cea mare, și să alarmeze lumea cu »crisa scôlei de fete«, să agiteze pe părinții copileloru contra comitetului și să le umple urechile că se prăpădesce scôla, pe care ei o abandonază de aci încolo etc. etc., o colecțiă întrégă de sciri sensaționale neadeverate.

Acesta este unu rêu, care trebe să disgeste pe fiecare Român adevăratu și seriosu, d'er nu faptele corecte ale comitetului.

Èa voi să vorbescă; în două rânduri buzele-i albe se mișcară, fără ca să dea vr'unu sunet. În fine putu articula aceste cuvinte:

— Voiam să am puterea de a te înșela; voiam a-ți păstra celu puțin stima... căci a fostu unu timpu, acum binișor depărtat de noi, când am creșutu că te potu iubi... D'er d ta ai plecatu, elu (mortulu) a rămasu... și eu sunt perdată... Trebe să-ți mărturisesc tôte celea... d-ta me judeci încă în modu favorabilu. Cu consimțimintulu meu s'a întâmplat că Albert de Roncy (ea trebi să se forțeze pentru a pronunța acestu nume) a intrat în această nôpte la mine; credeam că într'o zi elu mă va lua de soțiă, și eu îl adoram...

Aici Ioana gemu adencu, d'er ochii îi remaseră seci. — Ah! această față iubită, strigă ea cu unu accentu pasionat, pe acesta am depus pentru prima dată sêrutările mele! Deodată elu deveni înfricoșat de palid, corpulu întregu i se înțepenî în urma unei convulsii înspăimântătoare și recădu pe patu fără mișcare!

René asculta cu aviditate; în acestu momentu însă simțî o mare depresiune: până atunci mai creșuse încă, deși era veditu, în nevinovăția iubitei lui Ioana, acum însă această creatură atâtu de strania și atâtu de atrăgătoare, i se părî negră ca infernul!

Ea, ca împinsă d'o putere prin care cerca a se scăpa de unu cugetu ce o chinuia, continuă cu o facilitate cres-

Amu espus adevărul secu, publiculu judece acum cine pôrtă vina?

Unu membru alu Comitetului Asociațiunei transilvane.

Neutralizarea Canalului de Suez.

Pe terenul politice generale celu mai însemnatu evenimentu, care merită a fi înregistrat, este încheierea convențiunei între Franța și Anglia pentru neutralizarea canalului de Suez și a cărei ratificare se așteptă în totu momentulu.

În același timp aceste două puteri au mai încheiat și o altă convențiune și anume aceea care regulăză gestiunea Insulelor hebride, astfel că Franța, conformu acestei convențiuni, își retrage trupele din acele insule și eserecî poliția în Archipelag împreună cu Anglia. Acestă concesione făcută de Franța a contribuit fôrte multu la neutralizarea canalului de Suez din partea Angliei.

Cei din Parisu speră că atâtu Germania și Austro-Ungaria cât și Rusia voru adera la convențiunea menționată cu privire la neutralizarea canalului rusu pomenit.

Diarele atâtu din Parisu cât și cele din Londra își exprimă bucuria pentru înlăturarea diferințelor ce existau până acum între Anglia și Franța și în convențiunea încheiată găsesc cea mai bună dovadă despre cordialele relațiuni ce au să domnescă de aci înainte între aceste două mari puteri.

Programa

pentru adunarea materialului literaturii populare.

Iubite cetitorule! Suntu aprôpe ani cinci-spre-șee, de când mă ocupu cu adunarea de materialu pentru literatura populară; am și adunat multisoru, din carea ici coala am mai și publicat câte ceva, d'er partea cea mai mare zace în pulpitulu mesei mele. Și am materialu de tôte mâna: poesii populare, și adevă: bêtărănesci (horî lungi), haiducesci, colinde, doine, hore, bocete, descântece, evanghelii țigănesci, gâcituri, frânturi de limbă, jocuri copilăresci cu versuri tipice; apoi mai am povești, tradiții, legende, proverbe și mituri.

Din acestu materialu, ordinându-l, m'am pus pe compunerea unui opu, care să oglindeze câtu numai s'ar putea de claru viulul spiritulu alu poporului nostru. (Aci înțelege a muncitorului necărturat.)

Dreptu aceea, ca opulu să esă câtu numai s'ar putea de completu, imi iau voiă a ruga pre Onorații cărturari ai nêmului nostru, să bine-voiască a-mi da mâna de ajutoru, colectându din poporu și trimițendu-mi astfel de materialu, care pusă la unu locu cu celu adunat de mine, să îmbogățescă opulu proiectat.

Cu deosebire rog pre domni învățatori rurali să adune din poporu astfel de materialu; acum incepe timpul celu mai potrivit pentru așa ceva: tòmna și êrna este poporul mai multu pe acasă, decî fiă bunî cărturarii noștri a culege din gura poporului ce potu, și a trimite până la sfêșitul lui Mărțisoru 1888, la adresa mea p. u. Ô-Rodna.

De unu ce rog pe fiecare, care va binevoi a se ocupa cu culegerea de materialu popularu: să nu adauge dela sine nimic, d'er nici să nu lase nimic afară; serie-le și mi-le trimetă în tocmai după cum esu din gura poporului, cu aceleași vorbe; nu-i pese că unu cuvântu ori altulu n'ar fi doră românesc, ci pună-lu cum se aude pre acolo, êr de va fi în dubiu că doră acelu cuvântu nu e cunoscutu de întregu corpulu națiunei, esplice-lu între parentese.

Unu bunu serviciu causei ar face și domni profesori dela gimnasia, institutetele teologice și pedagogice, dacă ar binevoi a da elevilor — dreptu ocupațiunii pe vacanțele Crăciunului — adunarea de astfel de materialu, dându-le înviațiunile necesare cum au de a-l aduna, ca să fiă folositoru causei (Va urma).

cândă a descrie tôte amênuntele acelei nopți îngrozitoare.

Fiindu că nu cutezase c trece prin culoar de mai multe ori, ea a trebuit să îmbrace mortulu în hainele sale. Atunci, întințendu-lu pe pământu, îl apucă de umeri și îl țeri după sine cu opintiri cumplite, oprindu-se la fie-care pasu pentru a rêsufli și pentru a asculta, ca nu cumva vr'unu locuitor alu castelului auzind acestu șgomotu neobișnuitu să dea alarmă, sêu s'o surprindă cineva în acestu culoar.

În sfêșit ajungându în odaia căpitanului, ea închise ușa, și cu o dificultate de necreșutu rēdicase cadavrulu pe patu după ce îl desbrăcase. Apoi fugind, ea și când ar fi fostu alungată de o stahă înfiorătoare, ea își revenise în ori.

— Chiar atunci, adause ea, s'a întâmplat că te-am ăritu pe d-ta, care mă iubeai, eu o sciam acesta; pe d-ta, care mă creșuseși demnă d'ați fi soțiă... Avui tēmă, mi se părea că voi ai a-mi spune... că sciai tôte celea... Eu n'aveam decâtu o idee, a mă închide singur... D'er fiindu odată acolo, începî tortura îngrozitoare, ce o îndură încă și acum... Continuu îl vedu înaintea mea... îl vedu cum mōre... Ah! câtu suferu, capulu imi arde...

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PARISU, 29 Octomvre. — D-lu Wilson, ginerele președintelui republicei franceze, și-a transferat cabinetulu sêu de lucru din palatul presidențialu. Se vorbește, că dacă camera ar hotărî să se facă o anchetă, spre a se constata vina lui Wilson în afacerea Caffarel, Grevy ar avé intențiunea să demisioneze. Cabinetulu doresce să pună gestiunea de încredere. Prin urmare e temere că crisa presidențială e împreunată cu o crisă ministerială.

Recunoscință publică. După 10 ani de viață căsătorēscă a plăcutu cerului să auză voturile mele și ale iubitei mele soții și a ne dăruî unica fiică, deja de trei ani. D'er unu morbu violentu amenința frul vietei ginșei mlădițe. Căpută într'o aprindere de intestine și meningitis — pre aci sê-și dea nevinovatulu sufletu. Venisem în Blașiu, atâtu de mila ei, ca să nu-i vedu grōsnicele-i chinuri de agonie, câtu și mai vêtosă să mă provēdu de cele necesare în estrema nefericire, ce mă amenința. Lucru providențialu! Mē întâlni cu bravulu și inteligentulu medicu de curēndu absolventu alu universității din Viena Dr. Alexandru Popu, și, spunēndu-i estrema mea durere, a bine-voit a lua prunca mea sub cura-i medicală. În curēndu i-a succésu a-mi reda scumpul odoru. Mica mea copilă astăci e deplin restaurată și veselă. Primescă d-lu Dr. Al. Popu espresiunea vietei recunoscințe pentru ostenēla, ce și-a dat până la însănătoșarea micei paciente! Acestă e unica mulțumită ce-i putu aduce, căci a-i rêsplăti după merit nu sunt, nici voiu fi în stare. Urezu asemenea succese și mai departe! Națiunea va fi mândră cu astfel de bărbați cualificați. Recunoscința și stima i-va fi tributulu!

Türü, Nov. 1887.

Georgiu Făgărășanu,
învățatoru gr. cat.

DIVERSE.

Fete de măritat. — În Viena s'a compus o statistică, prin care fetele se clasifică după etate și avere. După cum arată această statistică, se află în Viena 70 de fete de măritat cu etate de 16—21 ani, avēndu fiecare o șestre de peste 50,000 fl.; 200 fete de aceeași etate cu șestre de 10—50 mii florini; 13,000 fete cari nu au nici o șestre, sêu mai puțin de 1000 fl. Dela 21—28 ani de etate se află vre-o 400 cu șestre de peste 50,000; 1400 de fete cu șestre de 10—50 mii fl. Urmēz după acesta fetele de peste 28 ani etate; pe acestea însă statisticulu, pôte din complexanță, n'a vrut să le mai enumere.

**

Unu daru fermecătoru — Tēnerulu prințu alu Bulgariei a primitu dela unu pașă turcescu celu mai frumosu daru, ce se pôte da unui bărbatu tēneru. Darulu constă în o tēneră sclavă, de o frumșețē răpitōre. Sclava are proprietatea caracteristică de a sci ferbe și indulci bine cafea negră. Prințulu a primitu bucuros darulu ce i s'a datu, d'er sclava a trebuit să se desbrace de numele de sclavă, avēndu să ia serviciulu de a face cafeaua și de a-o servi la masă. Pentru acesta primesce o frumșă plată lunară.

**

Cātu trăsesc unele paseri? — Vulturulu și corbulu potu trăi mai multu de 100 ani; papagalulu 60 ani; gâsca și babița (pelicanulu) 40 ani; păunulu, canarul și cocostărculu 25 ani; priveghetōrea, fejanulu, botgrosulu, mierla dela 15 la 12 ani; cocoșulu 10 ani.

Ovșurile de tōmnă suntu multu mai productive ca cele de primăveră. În România însă, nu trebe a se sēmăna ovșuri de tōmnă, deorece nu potu resista rigurilor climatei nōstre.

Esența de trandafir. — Mare parte de esență de rose trebuinciosă comerțului se trage din Rumelia orientală, unde refugiații turci din Dobrogea, Bulgaria etc. se dedau de câțiva ani la acestu soi de producțiune. Numai anul trecut s'a exportat 30,000 kilograme din această prețiosă esență.

Trecerea sughitului. — Acestă mișcare convulsivă a stomacului e destul de displăcută și se întâmplă adese-ori omului. S'au arătat ôre-cari mijloce de întrebuițat pentru încetarea sughitului. Unu mijlocu fôrte siguru contra sughitului e d'a pune pe cine-va să-ți țină strinsu amēndoi pumnii și pulsurile mânelor și d'a respira câtu mai rar.

Albirea lănei. — Pentru a se albi și face lăna mōle se întrebuițeză 6 kilogr. carbonat de sodă, 1 litru amoniac și 1/2 gram methyl violetu. Aceste cantități suntu înlesulătoare pentru 100 kilograme lână. — (Gazeta Săteanului)

Numere singurate din »Gazeta Transilvaniei« a 5 cr. se potu cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru și redactoru responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 27 Octomvre st. n. 1887

Rentă de aur 5%	99 10	Bonuri croato-slavone	104 25
Rentă de hârtie 5%	86.—	Despăgubire p. dijma de vin u.	—
Imprumutul căilor ferate ungare	149 25	Imprumutul cu premiu ung.	122 80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	96 50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123 25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	89 35
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	112 —	Renta de arg. austr.	82 60
Bonuri rurale ungare	103.70	Renta de aur austr.	111 50
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—	Losurile din 1860	135 25
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	104.—	Acțiunile băncii austro-ungare	887 —
Bonuri cu cl. de sortare 104.—	—	Act. băncii de credit ung.	284.75
Bonuri rurale transilvane 104 25	—	Act. băncii de credit austr.	283.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Octomvre st. v. 1887.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	93 1/2	9 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—	97—
„ convert. (6%)	91—	92—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—	36—
Credit fonc. rural (7%)	105—	106—
„ „ (5%)	91 3/4	92 1/4
„ „ urban (7%)	103—	104—
„ „ (6%)	96—	97—
„ „ (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	14. 1/4	15.—
Banconote austriace contra aur.	2.03	2.04

Cursul pieței Brașov

din 28 Octomvre st. n. 1887.

Banconote românești	Cump.	8.60	Vënd.	8.63
Argint românesc	„	8.55	„	8.60
Napoleon-d'ori	„	9.90	„	9.95
Lire turcesc	„	11.22	„	11.26
Imperiali	„	10.21	„	10.25
Galbeni	„	5.86	„	5.90
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	„	101.—	„	102.—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble Rusesce	„	109.—	„	110.—
Discontul	„	7—10%	pe an.	

Vândare ușoară. Profit mare.

Sub condițiuni cele mai favorabile se caută în toate piețele persoane capabile cu orice pozițiune pentru vândarea unui articol, care este bine introdus la publică. Oferte francate, pre lângă arătarea ocupațiunei prezente sub:

„Verdienst“ către Heinrich Schalek la Viena.

Avisul d-loru abonati!

Rugamă pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonati sunt rugati a ne încunoscintiă imediatu prin carte postale, ca în câtu depinde dela noi, să se delătoreze. ADMINSTR. „GAZ. TRANS.“

TARIFA

anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%

Dela 20 de repetiri în sus 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICUL FAMILIEI. Diar beletristic și enciclopedic-literar cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 di a luni în numerii de câte 1 1/2—2 1/2 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articli sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenirii de călătoriă ș. a. — Mai departe tractează cestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alăsă nisuesce a face cătu o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totu nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pe anul întregu e 4 fl. pentru Români și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și în timbre postalii.

PREOTUL ROMÂN. Revistă bisericească, scolastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 côle; și publică articli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe dumineci, serbători și diverse ocașuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Prețulu de abonamentu pe anul întregu e 4 fl. — pentru Români 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă și în timbre postalii.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vândare și următoarele cărți:

Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealul pierdut. Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui om de bine. Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fontana dorului. Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codrănu craiului codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Nuvelă de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé, membru alu academiei. franceze. Prețulu 10 cr.

Barbu cobzarul. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantul. Comediă în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șuluțu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în șalele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretul M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 102 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culese de Ioan Popu Reteganulu. Unu volumu din 14 côle. Prețulu 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologicu de D. O. Olinesdu. Prețulu 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I. II. III. IV. cuprinșându materi foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl., câte una deosebitu 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinde materi foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practicū pentru învățamētulu intuitivū în folosul elevilor normalii (pre-

parandiali), a învățatorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandialu. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia allamū vre-unu opă, întocmitu după lipsele școlelor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea ilu și recomandamū mai alesu Directorilor și învățatorilor ca celor în prima liniă interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporali în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiulu din Nasăud. — Manualulu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cult și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețulu 30 cr.

Nu mă uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă poporală pentru învățatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandialu. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericești foarte frumoșu ilustrată. Prețulu unui esemplaru broșatu 40 cr. legatu 50 cr. legatu în pânză 60 cr. legatu mai finu 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de luxu 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericești — frumoșu ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secșele. Cu aprobarea jurisdicțiunei sup. bisericești. Prețulu unui esemplaru broșatu 1⁵ cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secșele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu unui esemplaru trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esempl. 5 fl.

Visul Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe, Cu mai multe icône frumoșe Prețulu unui esemplaru espedatu franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Prețulu unui esemplaru legatu e 15 cr.